Мета: розширити знання учнів про словники, як один із видів довідкової літератури; навчити користуватися словниками, довідниками, енциклопедіями, збагачувати мовлення новими словами; розвивати пам’ять, дослідницькі вміння, виховувати інтерес і потребу до роботи з довідковою літературою, виховувати поважне ставлення до книги, до рідного слова.
Обладнання: виставка словників ( мовних та енциклопедичних), таблиця «Види словників», плакати з написами: “Словник – це весь всесвіт в алфавітному порядку”, “Якщо добре поміркувати, словник – це книга, книг!” (А.Франс), пам’ятка роботи зі словником. 
Форма проведення: урок-подорож.
Хід уроку

І. Організаційний момент.

    Виводимо формулу уроку: Словник + Довідник + Енциклопедія = Знання. Прикріплюю на дошці смайлик «Радість» і бажаю всім гарного настрою і легкого засвоєння знань.

ІІ. Оголошення теми, мети і завдань уроку.
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Прочитайте вислови про словник та поясніть, як ви їх розумієте.


(учні вголос читають вислови, пояснюють значення).

Бібліотекар: Сьогодні  на бібліотечному уроці ми здійснимо подорож до незвичайної країни Всезнайок, до країни, якої немає на карті. Ми всі знаємо мешканців цієї країни.  Хто її населяє? (мешканці країни – словники, довідники, енциклопедії).

       Мабуть, немає на світі людини, для якої б слова рідної мови не звучали чарівною музикою. Рідне слово прийшло до нас із першими звуками маминого голосу і супроводжує нас все життя. Воно солодке і гірке, ласкаве і зимне. Слово може приголубити або ранити глибоко в серце, воно об’єднує або роз’єднує нас з друзями, з навколишнім, воно ховає в собі не одну загадку.

Оволодіти даром слова, умінням ним користуватися допоможуть нам словники. 

      Це дійсно чудово – пізнавати нові слова. Проте у цьому морі слів можна «потонути». Ось чому нам потрібна надійна опора – пліт, щоб триматись на плаву. Такою основою у світі слів є довідкова література – ті книги, які тлумачать значення слів та нових понять, їх історію та правопис.

Аналіз виставки книг.

Бібліотекар. Ось перед вами виставка книг. Це книги – всезнайки, скупі й щирі одночасно, в них немає нічого зайвого і є багато потрібного. Одні підкажуть вам назви річок, міст, морів, гір. Інші розкажуть про хвороби та їх лікування. Треті – про рослин та їх корисні властивості. Такі книги називаються довідниками. Отже, починаємо подорож.
IV. Інформація для учнів
І зупинка. Слово про словники.

Учень …Словники – наші друзі, які допомагають нам правильно писати слова, визначати їх значення , пояснюють походження слів. Словники розширюють наш кругозір, дають нові відомості з різних галузей науки, техніки, мистецтва і літератури, розвивають культуру, мовлення.

     В перекладі з латині слово  «словник» означає «колекція слів». Словники виникли дуже давно. В Україні словники «незрозумілих слів» з’явилися ще у часи Київської Русі, в ХІІІ столітті. Спочатку слова розміщувалися без особливої послідовності, але 16 століття , згідно алфавіту їх стали називати «азбуковниками»

     Видатний вчений, лікар, письменник В.Даль зібрав двісті тисяч слів і для кожного слова знайшов тлумачення. Поруч зі словником В.Даля стоїть і словник української мови видатного українського письменника Б.Грінченко підсумував майже столітні зусилля української інтелігенції у формуванні мови свого народу. За це він заслуговує на вічну пам’ять і пошану. 
Бібліотекар :Словники поділяються на дві великі групи – лінгвістичні та енциклопедичні. ( Таблиця «Види словників» - додаток № 1 )
Різниця між ними в тому, що енциклопедичні словники подають відомості про предмети, явища, відомих людей, країни, моря, міста тощо. Лінгвістичні словники характеризують слова і бувають найрізноманітніших типів: перекладні, тлумачні, орфографічні, орфоепічні, словники синонімів, антонімів, діалектні. Дуже цікаві і повчальні фразеологічні словники, тлумачні словники українських прислів’їв та інші.

     Максим Рильський, поет, лексикограф, звертався до нас:

                         Не бійтесь заглядати у словник:

                         Це пишний яр, а не сумне провалля…

     Слова розміщені у словнику в алфавітному порядку. Усі слова, крім односкладових, подаються з наголосом. У тлумачному словнику розкривається значення слів. Є слова, які мають одне лексичне значення, і ці значення позначаються цифрами. 
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Учень.                            Словники

                 Люблю, мов сонце, материнську мову…

                 Нам кожна братня мова дорога.

                 Грінченко й Даль ведуть у даль чудову.

                 О, словників вага, віків снага!

                 Народжена і жити, і вмирати,

                 Людина слів у вирій не бере.

                 Не вмре ніколи рідне слово Мати,

                 Найперше слово «мама» не помре!

                 Нам словники – аннали у напрузі,

                 вірні друзі, і провідники.

                 В борінні, у горінні, в горі, друзі,

                 Не біймось заглядати в словники!

                                              (Степан Литвин)

Бібліотекар: Давайте поміркуємо, чи добре ми знаємо свою мову. Чи володієте нею, чи вміємо грамотно висловлюватися.?
(Відповіді учнів)
Бібліотекар: Так, ми  говоримо української мовою, але ж часто засміченою різними словами. Вчені називають їх словами паразитами. А поети закликають нас не засмічувати ними нашу мову, берегти її від  слів – покручів, мовних бур’янів.

1учень.

Як парость виноградної лози 

Плекайте мову. Пильно й ненастанно -

Політь бур’ян. Чистіша від сльози

Вона хай буде. Вірно і слухняно

Нехай вона щоразу служить вам,

Хоч і живе своїм живим життям.

2уч.

 У рідній мові своїй мусиш вивчити кожне слівце.

Доглядати його, як старий садівник деревце.

1 уч. 

А якщо я не знаю, яке слово необхідно вживати або правильно вжити слово?

2 уч. 

Для цього існують словники!

Буває  що слово відоме давно,

А знає не кожен , що воно значить –

І тут у пригоді стає визначник 

Скарбів наших мовних - тлумачний словник.

Не бійтесь заглядати у словник:

Це пишний яр, а не сумне провалля;

Збирайте, як розумний садівник,

Достиглий овоч у Грінченка і Даля.

Не майте гніву до моїх порад

І не лінуйтесь доглядать свій сад.

Перерва “Хочете жити на втіху, частіше помирайте від сміху” 
 

Читака 
Повернувшись з магазину, 

Так сказала ненька: 

- Ось тобі, коханий синку, 

Книжичка новенька. 

Не замурзай хоч цієї … 

- Не журись, матусю, 

Обіцяю, що до неї 

Навіть не торкнуся. 
ІІ зупинка. Парад словників української мови.
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Учень. Я – «Тлумачний словник», який є найбільш вагомими серед одномовних словників, у яких коротко і доступно розкривається лексичне значення слів, подаються їхні основні мовні характеристики – граматичні ознаки, наголос, написання.  
Учень. Я – «Фрезеологічний словник. Я допомагаю читачеві оволодіти фразеологією. Фразеологізми – це сталі, стійкі сполучення слів, які можна замінити одним словом. Уживання фразеологічних зворотів збагачує мову, надає їй яскравої емоційної забарвленості, виразності. Чимало фразеологічних довідників присвячено прислів'ям та приказкам — справжнім перлинам народної мудрості. Фразеологічні словники бувають різні за призначенням: реєстраційні, перекладні й тлумачні. 
Учень. Я – «Орфографічний словник». Я покажу як правильно писати те чи інше слово. Без мене не обходиться ні одна людина, яка намагається грамотно писати. Орфографічні словники займають важливе місце серед інших типів лексикографічних праць. Основним завданням таких словників є нормативне написання слів, що є невід’ємною ознакою культури писемного мовлення й розвитку сучасної української літературної мови. Цей тип словників охоплює широке коло користувачів: школярів, студентів, викладачів, редакторів, адміністративних працівників, учених, письменників і всіх тих, хто цікавиться сучасною українською мовою. 
Учень. Я – «Орфоепічний словник», словник, що містить у собі інформацію щодо правильної вимови слів та їх граматичних форм. Моє завдання— піднесення культури усного мовлення для сприяння правильності та швидкості взаємозрозуміння між людьми шляхом усунення діалектних рис у мовців і оволодінням нормами української літературної мови.
Учень. Я – Словник іншомовних слів». У словниках іншомовних слів вміщуються    слова, запозичені із різних мов. До слова   подається інформація: з якої мови воно  походить або які компоненти використані для його творення, пояснюється значення цього слова. 
Учень. Я – «Словник синонімів», словник, який збагачує нашу мову, дає можливість виразити різний відтінок думки і запобігти повторенню одного й того ж слова. Знайте: умілий підбір синонімів надає мові  яскравості і виразності.
Учень. Я – «Словник антонімів». Антоніми – (гр. сл. – проти, ім'я), - слова з протилежним значенням, що виражають несумісні поняття. Вживання антонімів робить мовлення виразнішим і багатішим нашої мови, яка потребує до себе спеціальної уваги, постійного звірення зі словниками, повсякчасного поновлення в пам’яті значення потрібних для роботи найменувань.
Бібліотекар. А як же працювати з словником? Відповіді учнів. 

Пропоную ознайомитися з пам’яткою роботи зі словником (Додаток № 2 )
Бібліотекар. Парад словників української мови можна продовжувати, їх існує багато і всі вони потрібні. А ми рухаємось далі.

ІІІ зупинка. Енциклопедії та довідники – наші надійні помічники
Бібліотекар.    Довідники теж відносяться до довідкової літератури. А різниця між словником і довідником в тому, що у словнику, як ми говорили, слова зібрані за алфавітом, а у довідниках – за окремими темами. Словникова стаття починається із заголовка.  А тепер розглянемо енциклопедії. 
Учень. За своїм характером вони поділяються на універсальні, галузеві і дитячі. Енциклопедія (від грецької – «коло знань») – це довідкове видання, що містить узагальнені основні відомості з однієї або усіх галузей знань і практичної діяльності, викладені короткими статтями, розташованими в алфавітному або систематичному порядку. По-іншому це слово перекладали як «інструмент на всі випадки життя». Перша енциклопедія мала назву «Природнича історія», її написав Пліній ще в І ст. до н.е. в Римі. Вона складалася з 37 томів, вміщувала більше ніж 20 000 статей.
      Важливими вимогами до енциклопедії є стислість викладу фактичного матеріалу, його точність.

    Бібліотекар. Для дітей в наш час створені популярні енциклопедії, що містять необхідний матеріал з певних галузей знань, а також широке коло відомостей, потрібних для повсякденного життя або для проведення дозвілля. Цінним додатком в енциклопедії є те, що до тлумачень слів чи понять є ілюстрації, схеми, фотознімки.

                                 Робота із книжковою виставкою
Бібліотекар звертає увагу дітей на книжкову виставку, на розділ «Енциклопедії»,  тоді зачитує анотації на окремі енциклопедії, а діти повинні підібрати до цієї анотації відповідну енциклопедію.

IV зупинка. Конкурс знавців
Я запрошуємо вас узяти участь у конкурсі знавців. Учні об’єднуються у дві команди (Додаток № 3)
Завдання № 1. Вам потрібно за допомогою тлумачного словника визначити значення даних слів: 
	1 команда «Читайлики»
Мистецтво;

Фестиваль;

Країна;

Епіграф;

Кворум;

Фольклор.
	2 команда «Всезнайки»
Метафора;

Просвітитель;

Епілог;

Буква;

Азбука;

Діалог.




 Бібліотекар. Ви добре впоралися із завданнями, правильно і повно пояснили значення слів. Так ви дізналися, що для того, щоб зрозуміти логічне значення слова, правильно його вживати, потрібно частіше звертатися до тлумачного словника. 

     А от якщо ви не знаєте, як писати чи вимовляти те чи інше слово, вам потрібно звернутися до орфографічного словника. В ньому дається правильне написання слів, при написанні яких можуть виникати певні труднощі. 

Завдання № 2. Знайти і записати правильно слова: 
	«Читайлики»

Новий рік;

Нікуди;

Кіловат-година;

Камінний;

Їдальня;

Закінчення.
	«Всезнайки»

Новела;

Нікуди;

Канів;

Істинний;

Їстівний;

Завидки.


Бібліотекар. Ми з вами говорили про одномовні словники. а ще є багатомовні, коли в одній книзі зібрані слова з різних мов. Вони потрібні тим, хто читає книжки, написані іноземними мовами. 

Завдання № 3. “Спритний перекладач”. Вам потрібно за дві хвилини перекласти якомога більше слів.
	«Читайлики»
Озорник – пустун

Безделушка – дрібничка

Письмо –Лист

Галстук – краватка

Утюг – праска

Гвоздь – цвях

Вещество –речовина

Выставка – виставка

Говорун – балакун
	«Всезнайки»
Гурьба – юрба

Темница – в’язниця

Карта – карта, мапа

Сеть – тенета

Задеть – зачепити

Уяснить – з’ясувати

Носки – шкарпетки

Шалаш – курінь

Колодец – колодязь


Завдання № 4. Аукціон.

Бібліотекар називає фразеологізм, учасники гри пригадують схожі за значенням (синонімічні) фразеологізми, або звертаються за допомогою до словника. Виграє той, хто назве останній фразеологізм.
	Відповіді

	Байдики бити
	і за холодну воду не братися, собак ганяти, тинятися з кутка в куток, горобцям дулі давати
	горобців лічити, походеньки справляти, у стелю плювати, лежні справляти

	Давати прочухана
	наганяти холоду, давати наганяй, читати нотацію, вправляти мозок
	давати жару, милити чуба, знімати стружку, брати в шори

	Замилювати очі
	напускати туману, замазувати очі, замовляти зуби, обводити навколо пальця
	Дим пускати в очі, відводити очі, водити за ніс, у дурні пошити

	Їздити верхи
	сісти на голову, покласти на лопатки, поставити на коліна
	тримати під п'ятою, вірьовки сукати, узяти гору

	Тримати язик за зубами
	і рота не розкрити, ні пари з вуст, подавитись язиком, як у рот води набрати, як занімів, як заціпило
	втрачати дар мови, ані мур-мур, прикусити язика, мовчанку справляти, як риба


Завдання № 5. 

Творча робота № 1. 
З наведеного прикладу з “Українсько-російського словника” пояснити значення слова ключ.
              «Читайлики»                                                  «Всезнайки»
1. Почувся дзенькіт ключа, хтось відчиняв двері.
2. Захар Антонович мав у себе ключ від різних автомашин.
3. На деці Саїд пальцем написав 
1. Рипить шляхами ключ підвід.
2. Ой у полі криниченька – і ключ, і відро.
3. Ключі од щастя в наших руках.

скрипічний ключ.

Завдання № 6.

Творча робота № 2

«Читайлики»

· Переписати словосполучення, вибрати з дужок потрібне слово. У разі потреби звернутись до словника.
Хворіти на (апендицит, апендикс), (ароматний, ароматичний) чай, (гармонійний, гармонічний) розвиток, (коментувати, компонувати) змагання.
· «Всезнайки»
Переписати слова, на місці крапок вставляючи, де це потрібно, апостроф. Звернутись по допомогу до словника.
П..юпітр, б..юро, прем..єра, інтерн..ю, бар..єр, п..єдестал, б..бюджет, кар..єра, ф..юзелаж, п..єса, ін..акція, ад..ют ант, грав..юра.


Завдання № 7

Конкурс енциклопедичний
	«Читайлики»

1. В якому році заснована Дрезденська галерея? (В 1560 р. – «Энциклопедический словарь художника»).
2. На якій відстані від Землі знаходиться місяць? (400 тис. км – Энциклопедия юного астронавта»).
	«Всезнайки»

1. Яка глибина озера Онтаріо? ( 236 м. – «Географический энциклопедический словарь»).
2. Скільки років грамофонній платівці? ( Більше 100 років – «Энциклопедия юного музыканта»).


Підбиття підсумків гри, нагородження переможців грамотами.
V. Підсумок уроку.
· Що нового ви дізналися на уроці?

· Який факт вразив вас найбільше?
· Яка книга сподобалась найбільше?

· Для того, щоб правильно писати й говорити, щоб розширити свої знання, яка література має завжди бути у вас на столі?

· Що належить до довідкової літератури?

· Для чого потрібні словники?
· Що треба добре знати, аби швидко знайти потрібне слово в словнику чи енциклопедії?
     Спасибі вам. Бажаю вам успіхів у навчанні і нехай Вам у цьому допомагають мешканці країни Всезнайок. Вони і я завжди чекають вас у бібліотеці. До наступної зустрічі.
VI. Домашнє завдання. 

Подивіться вдома, які є у вас енциклопедії і на занятті розкажете про них.

                                                                                                                              Додаток № 1

Види словників

	Тлумачний
	Пояснює значення слів


	Орфографічний
	Пояснює написання наголошення та творення різних форм слів


	Орфоепічний
	Подає зразок правильної вимови слів


	Антонімів
	Допомагає правильно дібрати слова, протилежні за значенням


	Синонімів
	Містить ряди слів, близьких за значенням


	Фразеологічний
	Пояснює значення фразеологічних зворотів, образних висловів


	Іншомовних слів
	Пояснює значення слів іншомовного походження


	Енциклопедичний
	Допоможуть дізнатися про різні явища природи, про видатних діячів науки, спорту, про географічні відкриття, історичні події тощо


                                                                                                                 Додаток № 2
Пам’ятка роботи зі словником

1. Прочитай слово.

2. Визнач, на яку літеру воно починається. 

3. Знайди у змісті, на якій сторінці знаходиться літера.

4. Пам’ятай! Слова у словнику розміщуються за алфавітом не лише за першою, а й за другою, третьою, четвертою літерами

                                                                                                                                                  Дадаток № 3
«Читайлики»
Девіз:     “Марно ви часу не гайте,

     Все в читанні пізнавайте”.

«Всезнайки»
Девіз:    “Попрацюємо старанно,

              Щоб наша гра пройшла не марно”.
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